

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. 1 ptas.
Fuera un trimestre. 4 »
Idem, un año. 16 »
Ultramar y extranjero. 9 »

El único periódico que se publica todos los días

en esta capital, es EL PROGRESO

SITUACIÓN GRAVÍSIMA

La Alta Alsacia en poder de los franceses

LOS ALEMANES REPASAN EL RHIN

Por telégrafo

Servicio extraordinario de la tarde

Madrid 22 15'40

Los fuertes de Namur.—Comienza el ataque de los alemanes.—Heroísmo de los belgas.

Circuló esta mañana el rumor de que los alemanes habían comenzado el ataque a los fuertes de la plaza belga de Namur. Me abstuve de telegrafiarlo en espera de noticias confirmatorias.

Estas acaban de llegar, procedentes de París.

Según dichas noticias, los alemanes que avanzan sobre dicha plaza, constituyen varios cuerpos de ejército.

El ataque hábio iniciado de un modo violentísimo.

Los belgas baten con heroísmo admirable.

Los despachos que dan estas noticias no añaden detalles de ningún género.

Créese en París que los alemanes no logren hacerse dueños de la ciudad, dada la formidable resistencia que los belgas opondrán allí, para lo cual han realizado formidables obras de atrincheramiento.

Añaden los despachos de referencia que los fuertes de Namur, sobre los cuales se dirige principalmente el ataque de los alemanes, se defienden valientemente, causando enormes bajas en el ejército invasor.

Los franceses en la Alsacia.—Los alemanes, expulsados, repasan el Rhin.

Llegan telegramas de la capital de Francia, en los que se asegura que los franceses, después del gran combate de Mulhouse en que han recuperado dicha plaza, hiciéronse dueños de toda la Alta Alsacia.

Los alemanes han tenido que vadear nuevamente el Rhin, en su retroceso, abandonando aquel territorio.

Servicio ordinario de la noche

Madrid 22 22'15.

Las operaciones en la Alsacia.—La retirada de los alemanes

Siguen recibiendo despachos oficiales de París dando algunos detalles acerca de las operaciones realizadas en la Alta Alsacia.

Estas fueron dirigidas por el general Pau.

Confírmase que los alemanes viéronse precisados a repasar el Rhin.

Los franceses cortáronles la retirada, aniquilándoles.

Servios y austriacos.—Una gran batalla

Comunican de Nisch que cerca de Lonitz se ha librado un gran combate entre servios y austriacos.

Estos fueron derrotados. Los servios persiguieron obligándoles a repasar el Drina.

Bajas enormes

Añaden los mismos despachos que las bajas experimentadas por unos y otros en dicho combate, son enormes.

Las de los austriacos háncense elevar a muchos millares.

Además han caído en poder de los servios numerosos prisioneros.

Los alemanes en Bruselas.—Una indemnización

La casa ayuntamiento de Bruselas ha sido convertida por los alemanes en cuartel general.

Se ha exigido al Burgomaestre una indemnización de 20 millones.

A través de Bélgica.—Sigue el avance de los alemanes.

Ocupación de Malinas.—Al encuentro de los invasores

Los alemanes en su avance por el interior de Bélgica hácia Ostende han ocupado la plaza de Malinas.

Un numeroso cuerpo franco-belga preparábase para cortar el paso a los invasores.

Sobre Amberes.—Se inicia el avance

El ataque a Amberes es inminente. Asegúrase que los alemanes han iniciado hoy el avance sobre dicha plaza.

Servicio extraordinario de madrugada

Madrid 23-3'10

La gran batalla entre servios y austriacos.—Algunos detalles

Nuevos despachos oficiales de París comunican algunos detalles acerca del gran combate librado entre servios y austriacos.

El fuego duró muchas horas. A orillas del Drina el choque fué violentísimo.

Los muertos y heridos que han tenido los austriacos eleváanse a 25.000

Enorme impresión en Viena

La noticia de la derrota experimentada ayer por los austriacos ha producido penosísima impresión en Viena.

Aseguran telegramas de origen autorizado, que en aquella capital reina un decaimiento de ánimo enorme.

El emperador Francisco José muéstrase muy afectado por las continuadas derrotas de su ejército.

El ataque de los alemanes a Namur.—Sin detalles

Confírmase oficialmente el ataque de las fuerzas alemanas a la plaza de Namur. Sábese que en ese ataque toma parte la artillería gruesa.

Los despachos que dan esta noticia, no añaden detalles de ningún género.

Prosigue la conquista del territorio belga.—Actividad pasmosa de los alemanes.

El ejército germano no se da treguas en sus operaciones de avance por Bélgica.

Es asombrosa la actividad que desarrollan las tropas.

Actualmente son dueños de toda la parte norte de aquella nación.

Entusiasmo delirante en París.—La reconquista de la Alsacia y la Lorena.

Al recibirse en París, ayer tarde las primeras noticias de la gran victoria obtenida sobre los alemanes en la Alsacia, se ha desbordado el entusiasmo popular.

La conquista de la Alsacia y la Lorena constituye el sueño dorado de Francia. Un ministro francés dijo que a eso se encaminarían los principales esfuerzos del ejército.

Confianza en el éxito.—Un telegrama de Joffre

En toda Francia existe una confianza ciega en el triunfo de sus tropas.

Se ha recibido un despacho del generalísimo Joffre diciendo que en el ejército de operaciones reina un gran entusiasmo patriótico, demostrado por el ardimiento bélico con que pelea contra los alemanes.

Las grandes operaciones del ejército coaligado

Asegúrase que el ejército franco-belga consiente el avance de las tropas alemanas por Bélgica en virtud de conveniencias estratégicas.

No tardará en acometer grandes operaciones ofensivas, que obligarán a retroceder a los alemanes.

Los refuerzos ingleses.—Sigue la incógnita

Ha circulado el rumor de que la expedición inglesa enviada en auxilio del ejército coaligado que opera en Bélgica había establecido el contacto con éste.

Italia y Austria.—Pidiendo explicaciones.—Al fin surgirá el conflicto.

El ministro de Estado italiano ha enviado una nota al Gobierno austriaco pidiéndole explicaciones amistosas acerca del desembarco de cargamento de armas y municiones en un puerto de aquella nación.

Supónese fundadamente que las explicaciones de Austria no satisfagan a Italia, obligando a ésta a tomar medidas que precipiten la ruptura definitiva entre ambas potencias.

La actitud del Japón.—A la guerra

El Gobierno del Japón ha declarado que en vista de la contestación de Alemania al ultimátum, está dispuesto a declarar la guerra.

Sensación en Europa

La intervención del Japón en la contienda europea ha despertado sensación enorme en todas las naciones del Continente.

Los yanquis tranquilos

A pesar de cuanto se vino diciendo acerca de la inquietud que en los Estados Unidos inspiraba la actitud del Japón, sábase que éstos permanecen tranquilos y que ninguna intervención tomará en la actual contienda, por cuanto la acción de las armas japonesas se limitará a Oriente y se desarrollará de completo acuerdo con Inglaterra.

ULTIMA HORA

Madrid 23 4'15

Rumor confirmado.—Los alemanes en Gante

Se ha confirmado oficialmente el rumor circulado anoche acerca de la entrada en Gante de las tropas alemanas.

Ignóranse detalles de la toma de esta importantísima ciudad belga.

Ostende en peligro.—Ocupación inminente por los alemanes

También se confirma la existencia de fuertes patrullas alemanas por los alrededores de Ostende.

Créese que se dirige hacia este punto un numeroso contingente de tropas germanas.

Los ingleses.—Se despeja la incógnita

Otras noticias aseguran que antes de que las fuerzas alemanas ataquen a Ostende, llegará allá la expedición inglesa con objeto de impedir que los alemanes se hagan dueños de este puerto, que tiene una grandísima importancia comercial para Inglaterra.

Esto, sin embargo, no pasa de un rumor.

La escuadra japonesa.—Bombardeos en puerto

Sábese oficialmente que mañana se dirigirá la escuadra japonesa a las posesiones alemanas de Oriente, bombardeándolas.

Información general

Madrid 23-5'40

La neutralidad de España

El jefe del Gobierno hizo algunas manifestaciones relacionadas con la actitud neutral de España en la guerra europea.

Lamentóse de que se quebrante al Gobierno con ciertas campañas, en absoluto injustificadas.

La opinión

Aseguró el Sr. Dato que aumenta más cada día el arraigo que en la opinión adquirió la idea de la neutralidad.

España—dijo—está convencida de que nada tiene que temer, y la tendencia

de permanecer en la más estricta neutralidad es general.

Sacrificios inútiles

Afirmó el jefe del Gobierno que la nación española no puede adoptar otra actitud más que la neutral, frente al conflicto europeo.

Todo lo que no sea esto—agregó—equivale a exponernos a enormes sacrificios de hombres y dinero, sacrificios, por otra parte, completamente inútiles, puesto que nada positivo iríamos a buscar a la guerra.

El Rey

Viaje aplazado

D. Alfonso XIII aplazó su regreso a San Sebastián para el martes próximo.

Los funerales por el Papa

También se aplazan

Los funerales que habrán de celebrarse en San Sebastián por el Papa y que serán presididos por D. Alfonso, también se han aplazado para el próximo jueves.

El Sr. García Prieto

En Palacio

El expresidente del Consejo, Sr. García Prieto, ha estado ayer tarde en Palacio.

Conferenció con el Monarca más de una hora.

Expusole su juicio respecto de la actitud de España en lo que afecta a la guerra.

Mostróse partidario de guardar la más completa neutralidad.

A la salida de Palacio fué asediado por los periodistas.

Repitió a éstos lo que queda dicho.

Entrevista con Dato

Después entrevistóse el Sr. García Prieto con el jefe del Gobierno.

Conferenciaron extensamente acerca de la situación actual.

Ofrecióle su incondicional apoyo.

El Sr. Andrade

Conferencia con el Rey

También estuvo ayer en el regio Alcázar el gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade.

Con erenció largamente con el Rey acerca de la situación de Barcelona.

Expusole las dificultades económicas con que allí se lucha.

Dijo que estas dificultades son mayores cada día a consecuencia del pánico que se apoderó de los banqueros y del alto comercio.

La apertura de las Cortes

Proseguirá la campaña

Los Sres. Prat de la Riva y Lerroux han llegado a un acuerdo respecto de la campaña en favor de la apertura del Parlamento.

Proseguirán su campaña en este sentido.

Así se lo hicieron presente al señor Dato.

Este dijo que el Gobierno examinará detenidamente la cuestión en el próximo Consejo de ministros.

Estudiando la situación

Seguirán las consultas

De boca del Sr. Dato sábase que el Rey proseguirá sus consultas con los hombres de la política, a fin de determinar la verdadera actitud de España frente al conflicto europeo.

El gobernador de Barcelona

De regreso

Ha marchado para Barcelona el gobernador civil de aquella provincia, señor Andrade.

La muerte de Estévez

Como ocurrió

El ilustre escritor español, Sr. Estévez, ha fallecido repentinamente.

Sorprendióle la muerte sentado en una butaca y hablando con su hija.

Sánchez Guerra

Ligera indisposición

Ayer se retiró del Ministerio de la

Gobernación, ligeramente indispuesto, el Sr. Sánchez Guerra.

El Rey

Marcha mañana

Sábese que el Rey marchará mañana, lunes, para San Sebastián.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, con-tado. 70'50
id. fin de mes. 71'00
Amortizable al 4 por 100. 03'00
Idem al 5 por 100. 91'50

Acciones

Banco de España. 428'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 259'00
Azucareras preferentes. 35'50
id. ordinarias. 00'00
id. obligaciones. 00'00

Cambios

París vista (francos). 00'00
Londres vista (libras). 00'00

El patriotismo en Francia

De una crónica que desde París y bajo el epígrafe *Diario de los acontecimientos*, envía a *El Imparcial* su correspondiente-redactor en aquella ciudad, el conocido periodista Julio Romero, escogemos y copiamos los siguientes líneas, que demuestran hasta donde llega el patriotismo del pueblo francés en las actuales circunstancias.

«Las enseñanzas de 1870 no han sido desaprovechadas aquí por nadie.—Jice Julio Romero.—Diríase que todas las autoridades parisienses son las mismas que en aquella época. En medio de este conflicto espantoso, cada cual cumple a maravilla con su obligación. Las familias de los movilizados han comenzado ya a percibir su socorro: un franco la esposa a 0'50 por cada hijo; en todas las alcaldías de barrio se vacuna gratuitamente; numerosa Policía secreta exige, en pleno día, el permiso de residencia a los extranjeros; la policía urbana no sufre hoy detrimento alguno; los tranvías y el metropolitano circulan con más regularidad; el trabajo de la mujer ha sustituido al del hombre en cuanto es dable; en una palabra, la compenetración entre el Ayuntamiento y el vecindario es completa.

Pero bueno será insistir en que las altas clases sociales son las que predicar con el ejemplo. Barthou no se ha conformado con poder ostentar con orgullo el haber sido el jefe del Gobierno que sacó adelante la ley del servicio de los tres años, sino que toda su familia está hoy sirviendo a la patria: su esposa, en la Cruz Roja; su hijo, en las filas, aunque sólo cuenta dieciocho años; su hermano, creo que como médico. Briand forma parte de una Comisión nacional de socorros. Caillaux, como hacendista, ocupa un papel adecuado a sus conocimientos—para suplir el servicio de un movilizado.—Príncipes que no tienen derecho a figurar en el ejército han reclamado que se les incorpore. Las familias más aristocráticas han dejado sus hoteles a disposición del Gobierno, han entregado sus automóviles y sus caballos y han brindado sus servicios personales para cuanto sea necesario. Los grandes almacenes, cerrados por carencia de personal masculino, habilitan sus inmensos locales para las atenciones más apremiantes. Una oleada de patriotismo sumerge en el propio ideal a rojos y negros, a pobres y a ricos.

Estas mismas enseñanzas de la guerra anterior han inclinado a los franceses a ser cautos. Ni se entusiasman demasiado por las noticias de las victorias que nos ha comunicado el telégrafo, ni experimentan pesimismo alguno al saber que sus tropas han evacuado Mulhouse. En cuanto a su prensa, jamás puede darse una muestra de mayor cohesión que la que estamos presenciando. ¡Quién podía imaginarse, hace nada más veinte días, que el lenguaje de *L'Humanité* y *La Guerre Sociale*, por ejemplo, iba a ser análogo al de *Le Figaro*, *Le Gaulois*, *L'Éclair*! Milagros del patriotismo, que en Francia sabe sobreponerse, llegado el caso, a todas las banderías políticas».

La neutralidad de España

Sobre el tan debatido tema de la actitud neutral de España frente al conflicto europeo, respecto de la cual hanse emitido juicios y opiniones a porfío, escribe *La Correspondencia Militar* un razonado artículo, del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Nosotros partimos de la base de que, según declaraciones del jefe del Gobierno y de los que lo fueron durante la época de las negociaciones con Francia, Inglaterra e Italia, nuestra nación no tiene compromiso alguno contraído que la obligue a intervenir en la enorme contienda entablada en Europa.

Siendo así—y de ello no cabe dudar, —nosotros sostenemos, fija la vista en nuestra preparación militar marítima y terrestre, que no puede en modo alguno hacerse otra cosa que mantener la neutralidad que proclama el Gobierno de Su Majestad, haciéndola efectiva en todo caso y a cada momento, sin la menor excepción ni la más ligera debilidad o el más insignificante error, porque esas son las brechas peligrosas que pueden dar paso al conflicto de graves consecuencias para el neutral.

Ahora bien: conste de nuevo que nosotros hemos manifestado el 4 del actual, en nuestro editorial de aquel día, al definir nuestra actitud ante la del Gobierno que, «a nuestro juicio, la neutralidad, si no ha de constituir el prólogo del ridículo y del desastre, debe estar firme y sólidamente cimentada en una hábil y acertada previsión de poderosos elementos de fuerza, toda vez que la mera voluntad de ser neutral, tanto en la esfera de acción del individuo como en la de los pueblos más cultos y pacíficos, no es sino una utopía que en más de una ocasión la realidad que brota de la historia evidencia que se convirtió en caricatura sangrienta».

Si ser neutral se interpreta como medio para cruzarse de brazos y esperar lo que Dios quiera que venga, allá con las responsabilidades—probablemente enrojecidas por sangre—que contraerán los que así piensen, desde el pináculo de la inconsciencia o en el abismo del error y la torpeza.

Para nosotros ser neutral impone ineludiblemente la necesidad de ser fuerte, de hacerse fuerte si no se logró serlo, porque neutralidad débil, aparte de ser cómica y deshonrosa, pudiera implicar ante los hombres hoy, ante la historia mañana, ensueños histéricos y repugnantes de ser en su día convenientemente violada.

Y ya que fué preciso abordar el tema, que no quede entre los pliegues de nuestra imaginación un juicio fundamental: LA CORRESPONDENCIA MILITAR cree que, si llegase un día a vulnerarse por la fuerza extranjera nuestra digna y honrada neutralidad, España entera, como un solo hombre, con una sola voluntad, con un solo anhelo, pase lo que pase, ocurra lo que ocurra, deberá unirse decidida y firmemente al grupo de naciones contrarias a aquella que arrolle nuestro derecho y mancille nuestro decoro.»

También el Sr. Cambó, en un artículo publicado en *La Voz de Cataluña*, ocupase en este mismo asunto, y, después de exponer que para ninguno de los ejércitos beligerantes debemos ser ni una ayuda ni tampoco un estorbo, añade:

«Hemos de ser neutrales en esta guerra, porque no podemos ser otra cosa; pero ¿podremos mantener esa neutralidad?»

Si del conflicto contra lo que se cree (cosa que no es difícil), no nos alcanzase ningún chispazo; lo más probable es que nuestra neutralidad no sea respetada.

Si llegase este caso, yo desearía que no tengamos la tentación de imitar a Bélgica, porque a impulsos de un ideal se pueden hacer toda clase de sacrificios; pero cuando el ideal no existe, y esto es una vergonzosa realidad, una resistencia inútil, es algo más que una fanfarronada quijotesca, es, acaso un crimen de lesa patria.»

LAS CRUELDADES DE LA GUERRA

UNA NOTA OFICIOSA

Acerca de los desmanes cometidos por los alemanes en la actual campaña, el Gobierno de Francia ha entregado a los periodistas una nota oficiosa, de la cual dimos sucinta noticia en nuestra información telegráfica de ayer.

He aquí el texto de dicho documento:

«El Gobierno de la República francesa tiene el honor de poner en conocimiento de las Potencias signatarias de los acuerdos de La Haya, los hechos que a continuación se expresan, cometidos por las autoridades militares de Alemania, violando así el Convenio de 18 de octubre de 1907, firmado, entre otros por el Gobierno imperial.

Según informé recibido por este Gobierno, con fecha 10 de agosto de 1914, y suscrito por el general comandante en jefe del ejército, las tropas alemanas han rematado a numerosos heridos, apicándoles el cañón de un revólver en la cara, y disparando a bocajarro.

Lo demuestra el hecho de que los cadáveres presentan en su mayoría, heridas de arma de fuego, todas en el rostro, y cuya dimensión demuestra palpablemente

te que se ha disparado a unos cuantos centímetros sólo de la víctima.

Otros heridos han sido pisoteados a propio intento destrozándoles la cara a taconazos.

El día 10 de este mes, los soldados bávaros incendiaron los pueblos de Barbas, Montigny, Montreux y Parux, situados en la región alsaciana, y está demostrado plenamente que durante el combate ni un solo cañonazo francés ni alemán pudo incendiar estas aldeas, muy apartadas del lugar en que la acción se desarrolló.

En esta región, los alemanes obligaron a los habitantes a ir delante de las avanzadas.

Otro informe, fecha 11 de este mes, dice que las tropas alemanas quemaron cuantos pueblos atraviesan, matan a sus habitantes y obligan a las mujeres y a los niños a preceder a las columnas de avanzada.

En la batalla de Bilpy, el día 10 de este mes, se vio llegar al campo de combate, precediendo a las tropas a mujeres y niños, en confuso tropel.

El Gobierno de la República, ante procedimientos de tal índole, que reprobaba la conciencia universal, deja a las potencias civilizadas en libertad de apreciar como lo merecen tales actos de vandalismo, que deshonran para siempre al beligerante que los comete.»

Don Nicolás Estévez

A los sesenta y siete años de edad ha fallecido en París D. Nicolás Estévez, político militar y escritor español de honrada historia, de valor sin límites y de gran talento.

La característica de su larga vida fué la consecuencia en las ideas republicanas, a las cuales sacrificó su carrera militar y por cuyo triunfo luchó siempre con todos los medios que estuvieron a su alcance.

Nació en Las Palmas en 1838, e ingresó en el colegio militar de Toledo en 1853, siendo promovido a alférez en 1856.

Se batió con su batallón (cazadores de Las Navas) en las jornadas de Madrid de dicho año, y en 1859, formando parte del regimiento de Zamora, marchó a la campaña de Africa, donde estuvo en 15 acciones y dos batallas, fué herido y obtuvo la cruz de San Fernando.

Hecha la paz, fué a los Estados Unidos para asistir a la guerra de Sucesión, publicando luego un libro interesantísimo, en el que relató cuanto había visto y observado.

De regreso a España tomó parte en varias conspiraciones republicanas, y estuvo en las cárceles de Ciudad Rodrigo y Salamanca hasta la amnistía de 1870.

Pidió y obtuvo la licencia absoluta, y se dedicó al periodismo, escribiendo muchos artículos en *El Rayo*, *El Combate* y otros periódicos.

Triunfante la revolución, volvió al servicio militar, sublevándose en 1872 en Andalucía, donde se sostuvo treinta y ocho días en 20 leguas cuadradas, tomando a Linares y batiendo a la columna Borrero en la acción de San Andrés.

En cuanto se proclamó la República el Gobierno quiso concederle el empleo de brigadier, que Estévez rechazó.

Fué nombrado gobernador de Madrid, y consiguió deshacer varios movimientos carlistas que se preparaban en dicha capital.

No siendo más que capitán de infantería, si le nombró ministro de la Guerra, cargo que ejerció con grande honradez y suma habilidad.

Las fuerzas de la guarnición de Madrid quisieron nombrarle jefe de una dictadura, y él dijo que si este movimiento triunfaba se pegaría un tiro.

Triunfante la Restauración, Estévez marchó a Cuba, de donde fué expulsado, trasladándose a Méjico y los Estados Unidos, naciones en las que estuvo poco tiempo, estableciéndose luego en París.

En esta ciudad se dedicó a escribir artículos y hacer traducciones para asegurar su subsistencia, pues Estévez, que era rico al ser nombrado ministro, quedó sin recursos cuando salió del ministerio.

No dejó de trabajar en la emigración por la República española, preparando varias conspiraciones que fracasaron.

En 1903, al hacerse la Unión republicana fué elegido Estévez diputado por Madrid. Creyó sinceramente entonces en la posibilidad de un pronunciamiento militar, y se dedicó a ciertos trabajos encaminados a atraerse a su causa a varios generales.

Sus esfuerzos fueron inútiles, y de ello convencido, regresó a París para reanudar su antigua vida.

Su nota saliente como escritor era la sinceridad, pues jamás supo doblegarse a escribir lo que no sentía.

Las oposiciones a Notarias

Continuaron en la Audiencia territorial de La Coruña las oposiciones para cubrir las Notarías vacantes en Galicia.

Los opositores hicieron el tercer ejercicio, que consistía como ya hemos dicho, en redactar una Memoria.

El Tribunal acordó aprobar a D. Pedro Menéndez y Garaña del Busto, don Guillermo Alcover Sureda, D. Luís Casanueva Usera, D. Rafael Rodríguez González y D. Alfonso Hervelle Courrel.

Estos opositores fueron convocados en el acto para practicar mañana, día 21, a las ocho y media de la mañana, el cuarto y último ejercicio de la oposición.

PIO X

Cuando era cardenal.—Una anécdota

Cuéntase, entre otras, la siguiente del cardenal Sarto:

Estaba un día en su despacho, cuando una de sus hermanas, dos santas mujeres, a las que dejaba el cuidado de prepararle sus frugales comidas, entró sobresaltada para decirle que la marmita en que se condimentaba la comida de aquel día había desaparecido.

—¿Y qué se le ha de hacer?—respondió el patriarca, sin alterarse—. El gato debe ser el culpable de ese crimen.

—¿Cómo el gato? ¡Si ha desaparecido olla y todo!—objetó la pobre mujer.

—Pues bien, querida, ya que sois tan curiosa, sabed que el que se ha llevado la marmita he sido yo.

—¿Vos?—
—Sí. Un pobre hombre ha venido a decirme que su mujer, que se hallaba enferma, no podía tomar una mala taza de caldo, y yo le he dado el puchero para que por hoy se remedie.

La modestia del Pontífice

Un detalle que retrata la modestia y humildad del Pontífice que ha muerto es que cuando llegó a la Silla pontifical gastaba reloj de níquel. Se recuerda a este propósito que Pio X concedió permiso a un escultor para que modelase su busto en barro, queriendo facilitarle su deseo de terminar cuanto antes, para labrar seguidamente el busto en mármol, le recibió Su Santidad y le dejó trabajar en el mismo comedor, ante algunas personalidades ilustres que consiguieron tal distinción.

Pio X estuvo hablando con todos muy cordialmente. Al terminar la sesión ocurriósele al Papa saber la hora que era, y sacó del bolsillo un relojito de níquel, impropio verdaderamente de la altísima dignidad de su dueño.

Cuantos allí estaban quedaron asombrados de tanta sencillez, y hasta hubo quien creyó adivinar que Su Santidad se había ruborizado por el efecto maravilloso que causara a todos su reloj de níquel, y que lo guardó al instante bajo su sotana de Papa, bajo su sotana blanca.

Por qué se llamó Pio

«La Voce della Verità» escribió entonces que el hermoso nombre de Pio lo había elegido el Papa reflexionando, según había manifestado, que desde la revolución los Pontífices romanos que llevaron el nombre de Pio tuvieron que luchar contra la revolución triunfante, y que éstas eran las circunstancias con que comenzaba su pontificado.

De la vida íntima de Pio X.—Pormenores interesantes

A grandes rasgos describimos algunos datos referentes a la vida de Pio X. Era Su Santidad muy madrugador. Cuando su ayuda de cámara, el joven Sili, entraba en el dormitorio del Papa, poco después de las cinco de la mañana, ya le encontraba levantado la mayor parte de los días.

Inmediatamente después de levantarse rezaba el oficio divino.

Después de las seis celebraba la santa misa en el pequeño oratorio que se improvisó frente a la ventana de la cámara pontificia el día siguiente al de su elección.

Le ayudaba, por lo general, la misa su secretario particular, y seguidamente oía el Papa, desde su reclinatorio, otra misa en acción de gracias.

Su modesto desayuno consistía en una taza de café con leche.

Después de desayunar, no siendo el calor excesivo, bajaba Pio X al jardín, paseando largo rato a pie, como una media hora, y conversando con el camarero secreto participante y el exento de la Guardia de nobles que estaba de turno a su servicio.

Ningún día dejaba de orar en la gruta de Lourdes de los jardines del Vaticano.

Terminado el paseo, subía a su despacho, y se enteraba por sí mismos de su correspondencia, siempre numerosa.

Después recibía a los cardenales prefectos de las Sagradas Congregaciones, que le daban cuenta de los importantes y

complicados asuntos de la especial incumbencia de cada una de ellas, y Pio X resolvía según su autorizadísimo juicio. No podía tolerar la negligencia, la falta de orden, de regularidad y de exactitud. Despachaba luego con Pio X el secretario de Estado, cardenal Merry del Val, y el Papa se enteraba al detalle de las relaciones de la Santa Sede con los Gobiernos extranjeros.

Concedía después audiencias oficiales y privadas. Los cardenales de Curia, los prefectos de las Congregaciones, los secretarios y altos empleados, como también el mayordomo, tienen señalados sus días de audiencia, y en ellos eran recibidos por Pio X.

Con bastante frecuencia concedía audiencias especiales, que eran las que más le fatigaban; Pio X hablaba con todos, haciéndoles preguntas, consolándoles, animándoles y bendiciéndoles. Su afabilidad le hacía apoderarse de los corazones de cuantos le trataron. De él hablan como de un padre cuantos le oyeron.

Poco después de las doce comía, muy frugalmente. Descansaba en su dormitorio cerca de una hora, y reanudaba sus ocupaciones después de rezar el oficio divino.

A las seis de la tarde, acompañado del abate Pescini, joven sacerdote veneciano; de monseñor Bisleti, maestro de cámara, y de M. Sili, ayuda de cámara, paseaba por las logias del tercer piso del palacio del Vaticano, en las galerías llamadas de las Cartas geográficas, donde diariamente esperaban grupos de peregrinos para besarle el pie.

Pio X continuaba luego paseando por las galerías, acompañado sólo de su secretario, y volvía a sus habitaciones para ocuparse nuevamente de los asuntos difíciles de su gobierno de la Iglesia; hasta las nueve, hora en que cenaba y terminaba el rezo del oficio divino. A veces leía después algún periódico, acostándose siempre antes de las diez y media.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Don Manuel Penedo ha cesado en el empleo de maestro interino de la escuela de San Esteban, en el municipio de Trasparga.

Por la dirección del Instituto general y técnico de esta provincia se ha remitido al rector de la Universidad de Santiago el expediente para que sea expedido el título de bachiller a favor de D. Juan Rodríguez Silva.

En Mondoñedo

Las fiestas de los Remedios

El acreditado fabricante de campanas D. José Antonio Blanco, tomó a su cargo, como en años anteriores, la organización de los festejos populares que en honor a la Virgen de los Remedios, se celebran tradicionalmente en esta ciudad.

Su iniciativa merece el apoyo de todo el vecindario que, desde luego, recabará como de costumbre el organizador.

Estas fiestas se efectuarán los días 12 y 13 del próximo mes de setiembre y de ellas se repartirán en breve, programas.

En cuanto a la novena, se celebrará con gran solemnidad. Comenzará el día 4 de dicho setiembre.

El coro "Aires d'a terra"

Su llegada a Buenos Aires.

El alcalde de Pontevedra recibió un cablegrama de Buenos Aires anunciando la llegada del coro «Aires d'a terra» a dicha urbe argentina.

En él se manifiesta que fué objeto de un entusiasta recibimiento aquella artística colectividad.

En el trayecto le saludaron comisiones de las colonias gallegas de Río Janeiro y Montevideo.

La travesía fué felicísima.

Añade el cablegrama que el éxito del coro está asegurado, y que, por tanto, la expedición ha de resultar satisfactoria para Galicia y el arte gallego.

Diarios oficiales

«Gaceta» de anteayer

Publica, entre otras de menos interés, las siguientes disposiciones:

Instrucción pública y Bellas Artes: Real orden, dejando en suspenso, hasta que otra cosa se disponga, las propuestas de pensiones para ampliar estudios en las naciones de Europa, así como también las de delegados para Congresos científicos en los mismos países.

Fomento: Real orden admitiendo provisionalmente las proposiciones de caminos vecinales presentadas en el segundo concurso.

Administración Central: Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno holandés ha prohibido el paso por las fronteras de su territorio a los aviadores que no formen parte de las fuerzas terrestres o marítimas de los Países Bajos.

Asuntos contentivos: Anunciando el fallecimiento en Lisboa de los súbditos españoles que se mencionan.

«Boletín» de ayer

Administración provincial: Circular del Gobierno civil excitando el celo de los Alcaldes de la provincia para el cumplimiento de los servicios que les encomienda los Jefes de Cuerpo y Zonas militares.

Otra aprobando la demarcación de la mina de hierro nombrada «Blanca», número 3199.

Edicto de la Delegación de Hacienda anunciando el vencimiento en 1.º de octubre próximo del cupón número 52 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908.

Plan de aprovechamiento, para el año forestal de 1914 a 1915, de los montes públicos de la provincia.

Relación de los mozos, del Ayuntamiento de Lugo, correspondientes al reemplazo de 1914, declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia.

Administración municipal: Anuncia el alcalde de Fonsagrada que se está procediendo a la tramitación del expediente justificativo de la ausencia por más de 10 años, en ignorado paradero, de Enrique Fernández López, natural de Pedrouzos.

Administración de justicia: Auto dictado por el Juez de primera instancia de Mondoñedo declarando la terminación del sumario sobre delito de estafa a José Basanta Alonso, de Poás, y disponiendo que los procesados Ricardo Neira Villarey, (a) Cantador de Baralla, y Hortensia Rodríguez Díaz, comparezcan, ante la Audiencia provincial, en el plazo de 10 días, para los efectos de nombrar abogado y procurador que los defienda y represente.

DE SOCIEDAD

Hállase nuevamente en esta población nuestro particular amigo D. Angel López Pérez, quien se ha posesionado de la Alcaldía.

Regresó de Ferrol, acompañada de sus hijos, la Sra. D.ª Herminia González, viuda de Pardo de Atin.

ECOS

DE LUGO

Ayer ha fallecido en la villa de Sarria la distinguida señorita María de los Dolores Pérez Batallón y Macía, hija de nuestro respetable amigo el ex presidente de la Diputación provincial D. Manuel Pérez Batallón.

A éste y demás personas de la familia acompañamos sinceramente en su justo dolor.

Recibió el gobernador civil un extenso telegrama circular del ministro de la Gobernación ordenándole que bajo ningún pretexto anterior a los Ayuntamientos de esta provincia para que con cargo a los presupuestos municipales subvencionen o celebren festejos, debiendo dedicarlo con este objeto consignado, a obras públicas, con el fin de mitigar la situación lamentable en que se hallan los obreros, por la escasez de trabajo debido al conflicto europeo.

Se le encarga que proceda en esto con la mayor energía, haciendo responsables personalmente a los alcaldes y concejales de las cantidades que inviertan en festejos, contra lo acordado.

Se ha dispuesto que la relación de aspirantes a que se refieren los artículos 7.º y 15 del reglamento del Cuerpo de Peones camineros, no exceda de 50 peones y 10 capataces por cada una de las Jaiaturas de Obras públicas.

Nuestro distinguido vecino, el ilustrado Doctor D. Manuel Barrera y Vázquez, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la «Memoria» presentada al segundo Congreso penitenciario español recientemente celebrado en la Coruña, desarrollando el interesante tema: «De la influencia de la Religión en el cumplimiento del fin correccional de la pena.»

Mucho agradecemos al Sr. Barrera su obsequio.

Hace días, unos pescadores del barrio

†
LA SEÑORITA

María de los Dolores Pérez Batallón y Macía

Ha entregado su alma a Dios

A LAS DIEZ DE LA MAÑANA DEL DIA DE HOY,
confortada con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual Rvdo. P. Fray Miguel López, commendador de la orden de la Merced; sus desconsolados padres D. Manuel Pérez Batallón y D.ª Balbina Macía Vázquez, sus hermanos, sus tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, piadoso favor que siempre recordarán con la mayor gratitud.

Sarria, 22 agosto de 1914.

del puente dieron caza en el río Miño a dos magníficos ejemplares de pesca: una trucha y un pez de los llamados asalmonados.

El peso de éstos ha sido de 25 libras cada uno. Fueron adquiridos ambos por unos bañistas de nuestro balneario.

El viernes 28 del corriente tendrá lugar la subasta voluntaria en la Notaría de D. Manuel Montero Lois, el que enterará de la documentación, de las fincas siguientes:

El labradío y huerta nombrado de «Torrenova» sito en el Campo de la Horca de cinco ferrados y diez cuartillos de sembradura.

Una huerta y cortiña sita en la «Fon-tedós Ranchos», inmediato al Campo de la Horca, que mide nueve ferrados y siete cuartillos.

Un prado de regadío sito en el inmediato lugar de Pousadela y de la extensión superficial de doce ferrados y diez y siete cuartillos.

Programa de las obras que ha de ejecutar la banda municipal en el paseo de hoy de nueve y media a once y media de la noche:

- 1.ª Si las mujeres mandasen.—Marquina.
2.ª Danzas húngaras.—Brahms.
3.ª Los bohemios, selección.—Vives.
4.ª Himno de la exposición de Valencia, (a petición).—Serrano.
5.ª Cruceiro do sul, pasodoble.—N. N.

Linfa fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria-Ronda de la Coruña n.º 6, se vacuna todos los meses una ternera de la cual se extrae linfa que se vende en tubos para dos personas al precio de una peseta.

DE GALICIA

Coruña.

Comenzó a ponerse en vigor la orden de desinfección de las ropas lavadas en los ríos de las inmediaciones de esta capital, dictada por el alcalde.

Las lavanderas tuvieron que pasar al Hospitalillo, conducidas por la guardia municipal, donde fueron sometidas las ropas que traían a una rigurosa desinfección.

Por haber renunciado su cargo de médico director del Sanatorio marítimo de Oza, D. Fernando Rubio, ha sido nombrado para sustituirle con carácter interino, el médico auxiliar del expresado establecimiento, D. Julio Casares Bescansa.

El gobernador civil de la Coruña multó con 30 pesetas a Carmen Gómez Monelos por blasfemar y proferir frases contra la moral.

Los vecinos de la calle de Ranchos de Vera han presentado al gobernador una instancia pidiendo que se clausure por peligroso para la salud y la tranquilidad pública, un hospedaje establecido en la casa número 12 de dicha vía, donde se alojan mendigos, vagabundos y toda clase de gente maleante.

Ferrol.

En el inmediato pueblo de Sejalvo, dieron principio las grandes fiestas en honor a San Antonio.

Habrán verbenas y se quemará vistoso fuego de artificio. Amenizará las fiestas la música de Bentraces.

En el garage que los señores Cima-devila tienen en la calle del Progreso, hubo un conato de incendio, que fué sofocado inmediatamente sin que se huviesen ocasionado desperfectos.

En el ferrocarril ha sido robada una petaca de plata que el marqués de Amboaje había enviado a Ferrol como premio para el concurso hipico.

De regreao de su excursión a la Coruña, llegaron a Santiago los exploradores compostelanos.

Los esperaron en el cruceo de la Coruña, los exploradores que no figuraron en la excursión y además las familias de los excursionistas.

Numeroso público fué también a dar la bienvenida a los jóvenes exploradores.

Se instruye sumario en el Juzgado de esta ciudad contra Manuel Vicente Calvo (a) «Bercho» sobre estafa de 400 pesetas a D. Manuel Lestón.

El juez de Instrucción de este partido D. Fernando Tercero, giró visita de inspección a la Cárcel y Correccional del partido, en donde le fué presentado todo el personal por el Director D. José Díaz Pambón.

Ingresó en el Hospital el niño Manuel Romero Otero, vecino de Leiro (Rianjo), con la mano izquierda destrozada, habiéndose hecho necesaria su amputación. Presentaba también dos heridas en el brazo y hombro del mismo lado, causadas todas ellas por la explosión de una bomba.

El herido quedó encamado en la sala de San Sebastián.

Se celebrará en Santiago los días 29 y 30 del corriente, una asamblea regional de las Juventudes Antonianas, a las que asisten dieciséis Centros en Galicia que

han enviado ya su adhesión y se hallarán representados.

Con esta ocasión se celebrará un solemne acto público, en el que tomarán parte valiosos elementos de las Juventudes Antonianas de Santiago, Lugo, Coruña, Pontevedra, Padrón y Villalba.

Cuando se recibió en Santiago la noticia de la muerte del Papa, el cardenal arzobispo de la diócesis hallábase en Her-bón.

Llevaronle allí la infausta nueva e inmediatamente regresó a esta ciudad para ponerse camino de Roma.

Santiago.

El juez de instrucción multó al teniente de Seguridad Sr. Abeytúa con 50 pesetas, por no haberle dado parte de un hecho ocurrido hace pocos días en esta ciudad.

Salieron para Villajuán 26 niños de la Casa de Beneficencia, dos religiosas y un vigilante.

Los niños como todos siempre en esta época van a tomar baños.

Se hizo cargo de la presidencia de la Comisión de Beneficencia de esta ciudad, el concejal D. José Harguindey Re-fojo.

En la administración de Correos de Santiago se recibió un telegrama haciendo saber que queda anulada la orden te-legráfica sobre suspensión de correspon-dencia asegurada debiendo por consi-guiente admitirse para todas partes in-cluso Alemania y Austria.

Orense.

Ha sido confirmado en el cargo de profesor de Dibujo del Instituto de esta ciudad, con el sueldo anual de 4.500 pesetas, nuestro estimado amigo D. Jesús Soría, que lo venía desempeñando.

Felicitámosle.

Desde Maside participan que en algunas parroquias de aquel municipio se ha desarrollado una plaga entre el ganado de cerda, que ocasiona grandes pérdidas.

La prensa llama la atención del gober-nador civil para que procure enterarse de la verdad de esta información.

La compañía de zarzuela del señor Campoamor que actúa en Orense, ha sido reforzada con algunos artistas procedentes de Madrid y con nuevo director de orquesta.

A las cinco de la tarde se ha recibo en el Palacio episcopal un telefonema de la Nunciatura en Madrid, participando el fallecimiento del Papa.

Pontevedra.

Un vecino de la parroquia de Lourizán denuncia el que debido a la gran afluencia de bañistas, están las casas en el lugar de Estribela llenas de éstos, teniendo que dormir en el suelo mezclán-dose hombres, mujeres y niños.

Según el denunciante, comen muchos de aquellos sobre el piso utilizando los platos y tazas de unos para otros marchando ya enfermo para su pueblo un ba-ñista.

El señor alcalde ha ordenado que el médico del distrito de Salcedo gire visita al expresado lugar para comprobar la ver-acidad de la denuncia.

Ha sido promovido a auditor numera-rio del Supremo Tribunal de la Rota de la Nunciatura, D. Francisco Vales Failde, segundo auditor supernumerario del mis-mo Tribunal.

Algunos fabricantes de salazón de la ría de Arosa han recibido el siguiente te-ograma de Burdeos:

«No giren. No manden mercancía. Salimos a defender a Francia. Si alguno sobrevive satisfará cuentas».

Como presuntos autores de lesiones sufridas con arma de fuego a Ramón Puente Quiñones, fueron detenidos por la Guardia civil de Villagarcía, los veci-nos de Rubianes Manuel Rodríguez y Eduardo Doval Aragunde, de 31 y 18 años de edad respectivamente.

Vigo.

El subdelegado de Medicina Sr. Lan-zós remitió al inspector provincial de Sa-nidad el siguiente parte:

- Enfermos, 457.
Defunciones, 2.
Altas por curación, 22.
Invasiones, 3.
Total de enfermos, 436.

El arzobispo de Río Janeiro, cardenal Arcoverde que con su secretario D. José F. de Moura, hace días que se encuentra en Vigo, y debía de embarcar anteayer en el vapor «León XIII», de regreso a la capital de su diócesis, al tener conocimiento de la muerte del Papa, suspendió el viaje.

Es probable que salga dicho prelado uno de estos días para Roma con objeto de tomar parte en las deliberaciones del Concilio, si es que éste no se aplaza efecto de las actuales circunstancias.

La Guardia civil de Vigo instruyó atestado contra José González Alvarez y su esposa Pura Custodia en virtud del

robo de 700 pesetas cometido el día 13 del actual.

En Vigo fué detenida por la benemé-rita Adelaida Freiria Vila, a quien el juez de instrucción tenía reclamada.

Tocó en Vigo, en viaje para el río de la Plata, el vapor «León XIII», de la Compañía Trasatlántica Española.

Procedía de Bilbao y Coruña, con dos pasajeros para Vigo y 405 en tránsito.

Embarcó 86 para diversos puertos de América del Sur.

También embarcó 28 toneladas de carga, con igual destino.

GENERALES

Estando celebrándose unos funerales en la iglesia del pueblo de Altafulla (Tar-ragona) cayó una chispa eléctrica que mató a dos de los concurrentes.

El resto de las personas que se halla-ban en el religioso recinto huyó aterrori-zado.

El triste suceso produjo honda cons-ternación.

«Daily Telegraph», en un artículo acerca de las escuadras inglesa y alema-na, dice que hay que esperar que las es-cuadras inglesas sean atacadas por mu-chos submarinos alemanes de gran velo-cidad y de positiva eficacia.

Estos barcos son de 900 toneladas, y emplean motores de petróleo.

Su velocidad llega a 20 nudos por hora.

Pueden andar 2.000 millas inglesas sin necesidad de volver al puerto para aprovisionarse de escencia.

Están dotados de cañones montados en soportes, y pueden desaparecer a vo-luntad y lanzar proyectiles de 20 libras.

La oficialidad inglesa tiene elevado juicio sobre la competencia y la audacia de los marinos alemanes y de la eficacia de sus barcos; pero dice que tienen me-nos experiencia de los submarinos que los ingleses y los franceses.

Como dato que confirma esta apre-ciación, recuerda que recientemente el submarino alemán «U 15» fué echado a pique.

Comunican de San Petersburgo que la movilización de las tropas rusas está completa y la congestión en las líneas de ferrocarril ha cesado.

En los centros oficiales se anunció esta mañana que el tráfico en el interior de Rusia se haría en condiciones norma-les y que los extranjeros provistos de pa-saportes, podían viajar por todas partes, con excepción de las proximidades de la frontera.

Se ha desmentido rotundamente la in-formación que publicó «La Voz de Gui-púzcoa» en la que aseguraba que los hos-pitales de Bayona estaban llenos de he-ridos.

Esta noticia es completamente falsa.

Noticias de origen particular dicen que en la Tierra de Togo (Africa alema-na), ha tenido lugar un combate.

Varios alemanes alemanes han sido hechos prisioneros por los ingleses.

UN CUENTO

El Laurel Sagrado

La pobre viejecita no sabía lo que la pasa-ba; creíase soñando, y asomada tímidamente detrás del antepecho de terciopelo rojo del pa-co, miraba con los ojos muy abiertos cuan-to tenía delante: aquella profusión de oro de las localidades que resplandecía iluminadas por muchísimos soles pequeños, que no podían ser

otra cosa unas lámparas tan vivas; aquel gélido desparpado por todo el teatro; aquel mar de cabezas de las butacas; aquel relucir de seda, de raso, de piedras preciosas; aque-l moverse de plumas en las damas, que no pare-cía sino los moíces de su pueblo en una tarde de ventolina; aquel cortinón del escenario so-bre todo, tan elegante, al pie del cual había una parranda enorme con unos guitarreros ma-yores que los hombres. ¡Vaya unos guitarreros! Cuando la anciana los vio, soltó el trapo a reír. Fué le único escape natural que tuvo profunda emoción hirviendo en su pecho.

Empezó la sinfonía. El inmenso rumor de los instrumentos la dejó estática, y se le aso-maron las lágrimas a los ojos. Levantóse lue-go el telón, apareciendo una selva que... ¡nada! que era la misma de su aldea, igualita, con el castillo ruinoso del cerro habitado por las cigüeñas. Una voz que la repercutió en el corazón con eco dulcísimo atrajo toda su atención. Su hijo salía por entre los árboles con un traje parecido al de San Miguel, de coraza y casco. El público rompió en un aplauso estruendoso, que hizo estremecer a la pobre madre, apenas el tenor apareció en las tablas y comenzó a cantar.

Una representación de ópera en Madrid y en una noche de primer turno era cosa inus-tada para la viejecita, que sólo había visto un barracón de mala muerte en la capital de la provincia cierta vez que la llevó su padre a la feria de ganados por el otoño. La misma grandiosidad del espectáculo, al que asistía desde el palco como asomada por una ventana, y del que no podía tener previa idea, man-teníala suspensa, temerosa, acobardada, cual si hubiera cometido algún delito. La presen-cia de su hijo en el bosque le prestó algún va-lor; y ya no estaba sola, y se serenó un tanto, poniéndose a escuchar con sus cinco sentidos.

De sobra sabía que el chico cantaba bien: ¡Como que era el predilecto del señor cura para la misa mayor, y cuando el rapaz echa-ba una copla no había en el pueblo moza que no le mirase con los ojos encandilados! ¡No, pero lo que ahora estaba soñando no se pa-recía a nada! ¡Qué música tan divina, Santo Dios! ¡Si no se podía oír sin llorar! ¡Vaya! Su mismo hijo se llevaba las manos a los párpados y se lo jugaba. ¡Naturalmente! Pero ¿qué le sucedía para estar tan triste? Por la tarde se reía a carcajadas, y nadie hubiera dicho que iba a soltar el trapo delante de to-do el mundo.

Calló el muchacho; la multitud volvió a aplaudirle; hasta gritaban ¡vivas! allá muy le-jos y muy alto, en un como tejado donde se aglomeraba mucha gente, y su hijo saludó sonriendo y tan tranquilo, ¡Vaya! ¡Se le había pasado! Pero torció la parranda a tocar el chi-co a gemir. ¡Caramba! ¡Eso era ya muy fuer-te! La madre se impuso, y buscó la puerta del palco para volar en ayuda del desconsola-do mozo. En éstas, concluyó el acto; bajó la cortina, y de pronto sintió a sus espaldas la pobre mujer ruido de alguien que entraba. Ladeóse, y vio ante ella un señorón de negro con reluciente pechera de camisa que parecía de charol, y que la decía sonriendo y amabi-lisimo:

—Su hijo de usted le ruega que tenga la bondad de venir conmigo a su cuarto.

—¡Con mil amores! ¡Pues si lo estaba deseando! Ya la extrañaba a ella que sufriendo su hijo no la llamara, sabiendo que se hallaba allí, en aquel cuchitril próximo a la parranda.

II

La noticia de que el temor había hecho a su madre, una pobre campesina de lo hondo de la montaña, a su beneficio, era del domi-nio del público, y a ninguno de los admirado-res y aboaados que invadían el camerino le chocó ver entrar aquella palurda de cabellos grises, toda asustada y medrosa, abriéndose paso por entre el paletón de fraques de la aristocracia más linajuda. Cuando la anciana mujer cayó en los brazos de su hijo, no hubo corazón que no latiera con fuerza, ni ojos que no se humedeciesen.

Luego, ¡qué vergüenza! el tenor presentó a su madre a sus amigos, y todos los señoro-nes le abrumaron a cumplidos y sonrisas. ¡Lo que querían a su hijo! ¡Quizás no quedó uno que no hiciera de él miles de elogios! ¡Y vaya un bureo! Era una procesión. La gente entreba, daba un abrazo al muchacho, y se iba. ¡Anda, y cómo tenía el cuarto de alhajal! Pues se las habían regalado aquella noche. ¡Una fortuna! Lo que más la chocó fué un montón de coronas como las que les ponen a los muertos.

—¡Eso es laurel! preguntó a su hijo.

Laurel era. ¡Vaya una ocurrencia! ¡Pues no estimaban poco en la corte la tal planta, que en su pueblo sólo tenía sitio en la cocina! En fin, así se estaba en los Madriles, donde todos eran sabios, y por algo sería. Un repi-queteo de timbre muy continuado cortó el

soliloquio y las reflexiones de la buena mujer, y el mismo señor amable de antes vino para llevársela de nuevo a su palco. Multitud de gemelos se fijaron entonces en ella. ¿Qué diablo de tubos eran aquéllos con que le apuntaban? ¿Estarían cargados? La entró un poco de miedo.

Levantóse el telón, y volvió a salir su hijo tristísimo. ¡Toma, pues en su aturdimien-to no le había preguntado lo que le suce-día! ¡Luego, como parecía habersele pasado! Y, sin embargo, continuaba con su murria. En este acto lloró más que en el primero; se lo pasó llorando todo él. ¡A ella también se le apretó más el corazón! Pero cayó la corti-na, rompió la gente a aplaudir, se alzó de nuevo el trapo, y apareció el muchacho tan alegre y tan sonriente.

Una cosa la llamó en éstas la atención: los de la parranda izaron una enorme corona de laurel y se la entregaron desde sus sitios; él mismo la cogió con sus propias manos. Y por bajo de los árboles salieron a la escena siete u ocho mancebos, que a ella se le anto-jaron reyes recordando los de la baraja y que no eran sino pajes de contaduría, con más co-ronas, y de laurel por no variar. Y la pobre vieja, sin comprender el símbolo de la hoja sagrada, exclamó entonces con toda su alma, dejándose imponer por su naturaleza de ama de casa y de campesina:

—¡Pues señor, tenemos pa el estofado mientras nos queda vida!

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Pur. Cora-zón de María.

Tip. de EL PRORGRESO, Manuel Bécerra 4.

Subasta voluntaria

A voluntad de sus dueños y en subas-ta que ha de celebrarse a las doce del día 30 del corriente mes en la Notaría de don Camilo Varela de Jul, se venden las fin-cas siguientes:

La casa número 3 de la Plazuela de la Nova de esta ciudad, que consta de plan-ta baja y tres pisos altos.

Ayuntamiento de Otero de Key

1.ª Una casa sin número, de planta baja, dos pisos y desván con un terreno adherente, destinado a huerta y corral, existente casi frente a la Casa Consistorial.

2.ª La mitad de la heredad a labradío llamada de Carrilleira, cuya mitad mide siete ferrados.

3.ª Una heredad labradía nombrada Leiro de Campuceiro, de la superficie de unas dos fanegas.

4.ª Una heredad a curro y prado llama-da Curro da Pica, de unas dos fanegas y media.

5.ª Una pieza de prado y tojal llama-do Bello, de unos dieciséis ferrados.

6.ª Una pieza de cortiña, hoy prado, llamado da Aira, de once ferrados, poco más o menos.

7.ª Una finca a prado nombrado do Trobo, cabida unos cuatro ferrados.

Manuel Pérez Domínguez

Médico

Plaza de San Fernando, núm. 1

CONSULTA DE 11 A 1

EL PROGRESO, además de ser el único periódico de esta capital que se publica todos los días, da más lectura que ninguno otro.

Banco Español del Río de la Plata ESTABLECIDO EN 1886. Casamatrix: BUENOS AIRES. SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo. Capital suscrito. Capital integrado al 30 de Junio de 1914. Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914. Prima a recibir sobre las acciones no liberadas. OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono, núm. 310. Horas de oficina: de 9 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 5 1/2. INTERESES QUE SE ABONAN. En cuenta corriente a la vista. DEPOSITOS a tres meses fijos. a seis meses fijos. a un año. a mayor plazo. En caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días. Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal de siete pesetas. Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual. El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado. Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc. Se previene a los señores accionistas que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios. Calle Real, núm. 22.—La Coruña.

Café Royalty

Bonifacio García

(Dueño que fué del kiosco de la Alameda)

Calle de la Alameda, núm. 17, al lado del Casino

Visítad este nuevo CAFÉ y os convencereis de los excelentes artículos que en él se expenden.

Especialidad en el Café, Vinos y licores de las marcas más acreditadas.

Probad el CAFÉ de esta casa y os convencereis de su excelente resultado.

Servicio esmerado.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires:

Vapores De la Coruña De Vigo

HIGHLAND CORRIE 30 de Agosto 31 de Agosto
Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 29.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo
(DENTISTA)

ARMAÑÁ, 3 Y 5, 2.º

Arriendo

Se arrienda el piso 3.º de la casanmero 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.-LUGO.

AUTOMÓVILES

LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:

Ramón Neira

LUGO

Fernando Carvalho

CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España.

Compra-venta de valores. Cotizables en Bolsa.

RUANUEVA, 13

Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

LA NEGRA

8 de Septiembre de 1914

Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Vinda de H. Heredia, Real, 14

HARINAS GRAN FUERZA

—SIN RIVAL MARCA—

— F. O. Coruñesa. (Barcelona) —

—GarantizadaS—

De trigos puros

— Extranjeros —

PARA PEDIDOS

Domingo Suárez-

CORUNA



Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Vapor rápido TUBANTIA 29 de Agosto

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTICIPACION.—El Co-signatario,

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.-La Coruña

Representante general de la Compañía en España.

TALLERES GRÁFICOS



EL PROGRESO

Manuel Becerra, 4.-LUGO

RECORDATORIOS FÚNEBRES

— desde el más modesto al de más lujo —

ESQUELAS MORTUORIAS

Últimos modelos.

ESTUCHERÍA DE PAPEL DE CARTAS

de todas clases: papel alemán, papel Rives, papel mil rayas, etc., etc.

SOBRES DE TODAS CLASES

de tela, comerciales, banqueros, de oficio, blancos y de color.

Los encargos de esquelas pueden hacerse a cualquier hora del día y de la noche, los que serán despachados inmediatamente.

Tarjetas, cuentas, memorandums, talonarios, cartas, circulares, periódicos, folletos, revistas, programas, invitaciones, menús, etc., etc.

La imprenta que más beneficios ofrece al comercio y sociedades por sus trabajos esmerados, rápidos, y equitativos sus precios, por contar con materiales modernos.

Se admiten anuncios en tercera y cuarta plana.—Precios módicos